








अतं्यत गोपनीय: केवल आंतरिक और सीमित प्रयोग हेतु

सेकें डरी सू्कल टर्म II  परीक्षा 2022

अंक-योजना / हिंदी (A), कोड- 002

कक्षा- 10 वीं प्रश्न पत्र 3/4/3

सामान्य निर्देश:
1.आप जानत ेहैं कि परीक्षार्थियों के सही और उचित आकलन के लिए उत्तर पसु्तिकाओ ंका
मलू्यांकन एक महत्वपरू्ण प्रक्रिया है। मलू्यांकन में एक छोटी सी भलू भी गंभीर समस्या को
जन्म दे सकती है जो परीक्षार्थियों के लिए भविष्य, शिक्षा-प्रणाली और अध्ययन-अध्यापन
व्यवस्था को भी प्रभावित कर सकती है। इससे बचने के लिए अनरुोध किया जाता है कि
मलू्यांकन प्रारंभ करने से परू्व ही आप मलू्यांकन निर्देशों को ध्यानपरू्वक पढ़ और  समझ लें।
2. मलू्यांकन एक गोपनीय नीति है। आयोजित परीक्षाओ ंकी गोपनीयता, किए गए
मलू्यांकन और कई अन्य पहलओु ंसे सबंधंित होने की वजह से  मलू्यांकन की गोपनीयता
अनिवार्य है। सार्वजनिक रूप से किसी भी तरह इसके लीक होने पर परीक्षा-प्रणाली पर
दषु्प्रभाव पड़ सकता है जो लाखों उम्मीदवारों के जीवन और भविष्य को प्रभावित कर सकता
है। इस नीति/दस्तावेज को किसी से भी साझा करना, किसी पत्रिका में प्रकाशित करना और
समाचार पत्र/वेबसाइट आदि में छापना आईपीसी (IPC) के तहत कार्रवाई को आमतं्रित कर
सकता है।
3. मलू्यांकन अकं-योजना में दिए गए निर्देशों के अनसुार ही किया जाना चाहिए, अपनी
व्यक्तिगत व्याख्या या किसी अन्य धारणा के अनसुार नहीं।  यह अनिवार्य है कि
अकं-योजना का अनपुालन समग्रता परू्वक और निष्ठापरू्वक किया जाए। हालांकि मलू्यांकन
करत ेसमय नवीनतम सचूना और ज्ञान पर आधारित और नवाचार पर आधारित   उत्तरों को
उनकी सत्यता  और उपयकु्तता को परखत ेहुए  परेू अकं दिए जाएँ। कक्षा दसवीं के प्रश्न पत्र
में दिए गए दक्षता आधारित(competency based) प्रश्नों के मलू्यांकन करने में कृपया
विद्यार्थियों द्वारा दिए गए उत्तर को समझने का प्रयास करें;  उनके उत्तर चाहे अकं योजना
में दिए गए उत्तर से  मेल न खात ेहों  तब भी सही दक्षताओ ंकी परिगणना की गई हो तो अकं
दिए जाने चाहिए।
4. मखु्य परीक्षक प्रत्येक मलू्यांकन कर्ता के द्वारा पहले दिन जाँची गई पाँच उत्तर
पसु्तिकाओ ंके मलू्यांकन की जाँच ध्यानपरू्वक करें और आश्वस्त हों कि मलू्यांकन-योजना
में दिए गए निर्देशों के अनसुार ही मलू्यांकन किया जा रहा है। परीक्षकों को बाकी उत्तर
पसु्तिकाएँ तभी दी जाएँ जब आप आश्वस्त हो, कि उनके अकंन में कोई भिन्नता नहीं है।
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5. परीक्षक सही उत्तर पर सही का निशान (✔ ) लगाएँ और गलत उत्तर के लिए गलत का ( x
)। मलू्यांकन करता द्वारा ऐसा चिह्न न लगाने से ऐसा समझ में आता है कि उत्तर सही है
परंत ुउस पर अकं नहीं दिए गए। परीक्षकों द्वारा यह भलू सर्वाधिक की जाती है।
6. यदि किसी प्रश्न के उपभाग भी हों तो कृपया प्रश्नों के उपभागों के उत्तरों पर दाईं ओर अकं
दिए जाएँ। बाद में उपभागों के इन अकंों का योग बाईं ओर के हाशिये में लिखकर उसे
गोलाकृत कर दिया जाए। इसका अनपुालन दृढ़तापरू्वक किया जाए।
7. यदि किसी प्रश्न के कोई उपभाग न हो तो बाईं ओर के हाशिये में अकं दिए जाएँ और उन्हें
गोलाकृत किया जाए। इसके अनपुालन में भी दृढ़ता बरती जाए।
8. यदि परीक्षार्थी ने किसी प्रश्न का उत्तर दो स्थानों पर भी लिख दिया है और किसी को काटा
नहीं है तो जिस उत्तर पर अधिक अकं प्राप्त हो रहे हों, उस पर अकं दें और दसूरे को काट दें।
यदि परीक्षार्थी ने अतिरिक्त प्रश्न/प्रश्नों का उत्तर दे दिया है तो जिन उत्तरों पर अधिक अकं
प्राप्त हो रहे हों उन्हें ही स्वीकार करें/ उन्हीं पर अकं दें।
9. एक ही प्रकार की अशदु्धि बार-बार हो तो उसे अनदेखा करें और उस पर अकं न काटे
जाएँ।
10. यहाँ यह ध्यान रखना होगा कि मलू्यांकन में सपंरू्ण अकं पमैाने 0-40 (उदाहरण 0-40
अकं जसैा कि प्रश्न पत्र में दिया गया है) का प्रयोग अभीष्ट है अर्थात परीक्षार्थी ने यदि सभी
अपेक्षित उत्तर-बिदंओु ंका उल्लेख किया है तो उसे परेू 40 अकं देने में सकंोच न करें।
11. प्रत्येक परीक्षक को परू्ण कार्य-अवधि में अर्थात 8 घटें प्रतिदिन अनिवार्य रूप से
मलू्यांकन कार्य करना है और प्रतिदिन मखु्य विषयों की 30 उत्तर पसु्तिकाएँ तथा अन्य
विषयों की 35 उत्तर पसु्तिकाएँ जाँचनी हैं। ( विस्ततृ विवरण ‘स्पॉट गाइडलाइन’ में दिया
गया है)

12. यह सनुिश्चित करें कि आप निम्नलिखित प्रकार की त्रटुियाँ न करें जो पिछले वर्षों में की
जाती रही हैं –

● उत्तर पसु्तिका में किसी उत्तर या उत्तर के अशं को जाँचे बिना छोड़ देना।
● उत्तर के लिए निर्धारित अकंों से अधिक अकं देना।
● उत्तर के लिए दिए गए अकंों का योग ठीक न होना।
● उत्तर पसु्तिका के अदंर दिए गए अकंों का आवरण पषृ्ठ पर सही अतंरण न होना।
● आवरण पषृ्ठ पर प्रश्नानसुार योग करने में अशदु्धि
● योग करने में अकंों और शब्द में अतंर होना।
● उत्तर पसु्तिकाओ ंसे ऑनलाइन अकंसचूी में सही अतंरण न होना।
● कुल अकंों के योग में अशदु्धि
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● उत्तरों पर सही का चिह्न (✔) करना कित ुअकं न देना। (सनुिश्चित करें कि ( ✔ ) या
( x ) का उपयकु्त निशान ठीक ढंग से और स्पष्ट रूप से लगा हो। यह मात्र एक रेखा
के रूप में न हो)

● उत्तर का एक भाग सही और दसूरा गलत हो कित ुअकं न दिए गए हों।
13. उत्तर पसु्तिकाओ ंका मलू्यांकन करत ेहुए यदि कोई उत्तर परू्ण रूप से गलत हो तो उस पर
( x) निशान लगाएँ और शनू्य (0) अकं दें।
14. उत्तर पसु्तिका पर किसी प्रश्न का बिना जाँचे हुए  छूट जाना या योग में किसी भलू का
पता लगना मलू्यांकन कार्य में लगे सभी लोगों की छवि को और माध्यमिक शिक्षा परिषद की
प्रतिष्ठा को धमूिल करता है।
15. सभी परीक्षक वास्तविक मलू्यांकन कार्य से पहले ‘स्पॉट इवलै्यएूशन’ के निर्देशों से
सपुरिचित हो जाएँ।
16. प्रत्येक परीक्षक सनुिश्चित करें कि सभी उत्तरों का मलू्यांकन हुआ है, आवरण पषृ्ठ पर
तथा योग में कोई अशदु्धि नहीं रह गई है तथा कुल योग को शब्दों और अकंों में लिखा गया
है।
17. कें द्रीय माध्यमिक शिक्षा परिषद पनुर्मूल्यांकन प्रक्रिया के अतंर्गत परीक्षार्थियों के
अनरुोध पर निर्धारित शलु्क भगुतान के बाद उन्हें उत्तर पसु्तिकाओ ंकी फोटो कॉपी प्राप्त
करने की अनमुति देती है।
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([k) 

 

 

 

 

[kaM ^d*
(ikB~;&iqLrd ,oa iwjd IkkB~;&iqLrd) 

 

iz'u μ fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj 25&30 'kCnksa esa fyf[k, % 

 

iz'u μ ^ekuoh; d#.kk dh fnO; ped* IkkB osQ vk/kj ij i+Qknj dkfey 

cqYosQ osQ O;fDrRo osQ fdUgha nks igyqvksa dk mYys[k dhft,] ftuls vki 

izHkkfor gSaA bl izHkko osQ mi;qDr dkj.k Hkh Li"V dhft,A 

mÙkj μ  

 fganh Hkk"kk vkSj lkfgR; ls izse 

 okRlY; 

 laca/ cukuk o fuokZg djuk 

 ekuoh;rk  

 d#.kk  

 fu%LokFkZ Hkkouk 

 laosnu'khyrk 

 lân;rk 

 nwljksa osQ lq[k&nq[k esa 'kkfey 

(fdUgha nks fcanqvksa dk mYys[k visf{kr)_ 

      (iz'u osQ nwljs Hkkx osQ fy, mi;qDr Lora=k mÙkj Lohdk;Z) 

 

iz'u μ ^ekuoh; d#.kk dh fnO; ped* ikB osQ vk/kj ij crkb, fd 

ys[kd dks ,slk D;ksa yxrk gS fd i+Qknj dkfey cqYosQ eu ls laU;klh ugha 

FksA D;k vki mlls lger gSa\ vius mÙkj osQ i{k esa mfpr roZQ nhft,A 

mÙkj μ 

 i+Qknj dk ifjokj vkSj fe=kksa ls izxk<+ laca/ FkkA 
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 Lusgiw.kZ laca/ cukrs vkSj fuHkkrs FksA

 viuh ek¡ vkSj cgu ls laioZQ j[krs FksA 

(iz'u osQ nwljs fgLls osQ fy, mi;qDr Lora=k mÙkj Lohdk;Z) 

mnkgj.kkFkZ μ 

lgefr μ    

 laca/ cukuk vkSj fuokZg djuk laU;klh dk dk;Z ugha 

 ifjokj vkSj fe=kksa ls Ikkfjokfjd laca/ j[kuk laU;klh osQ vkpj.k ls 

fHkUu 

vlgefr μ 

 laca/ksa osQ fuokZg osQ ckotwn fufyZIrrk vkSj nwjh tks fd laU;klh dk 

Hkko 

 lcosQ fy, ,d leku d#.kk&Hkko] jkx&}s"k ls ijs 

 

iz'u μ ^y[kuoh vankT+k* ikB esa ys[kd us uokc lkgc dh fdl izdkj 

dh lud dk ifjp; fn;k gS\ ,slh lud osQ D;k&D;k ifj.kke gks ldrs 

gSa\ mnkgj.k osQ lkFk Li"V dhft,A 

mÙkj μ 

 >wBh uokch 'kku dh lud gS @ 

([khjk [kjhnuk] [kkus dh iwjh rS;kjh djuk vkSj lw¡?kdj isaQd nsuk) 

(iz'u osQ nwljs fgLls osQ fy, mi;qDr mÙkj Lohdk;Z) 

mnkgj.kkFkZ & [kkus dh cckZnh] ,slh lud ls viuk uqdlku 

 

iz'u μ ^y[kuoh vankT+k* ikB osQ vk/kj ij crkb, fd uokc lkgc dks 

[khjs [kkus dh rS;kjh djrs ns[k ys[kd us D;k lkspk\ mlosQ eu esa 

dkSu&lh bPNk txh vkSj uokc lkgc osQ iwNus ij mlus [kkus ls D;ksa euk 
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(d) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

([k) 

 

dj fn;k\ 

mÙkj μ 

 oSls rks uokc curs gSa ysfdu [khjs tSlh lk/kj.k oLrq dks [kk jgs 

gSa_ 

 ys[kd dks [khjs dh [kq'kcw ls [kkus dh bPNk txh_ 

 vkRelEeku fuHkkus osQ fy, euk dj fn;kA 

 

 

iz'u μ fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdUgha rhu iz'uksa osQ mÙkj 25&30 'kCnksa esa 

fyf[k, % 

 

iz'u μ bl l=k esa i<+h xbZ fdl dfork esa dfo us cknyksa osQ fofo/ 

:iksa dk fp=k.k fd;k gS\ mudk o.kZu vius 'kCnksa esa dhft,A 

mÙkj μ 

 ^mRlkg* dfork esa_  

 dkys ?kq¡?kjkys ckyksa osQ leku 

 cky&dYiuk tSls lqanj] izfriy ifjofrZr  

 u, dfo dh dYiuk tSls 

 Økafr osQ izrhd 

 uo thou nsus okys 

 mRlkg Hkjus okys 

(dksbZ rhu fcanq visf{kr) 

 

iz'u μ ^dU;knku* dfork esa ek¡ dh ijaijkxr Nfo ls gVdj u, 

n`f"Vdks.k ls fopkj fd;k x;k gSA mlesa u;k D;k gS\ vki mu fopkjksa ls 
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(x) 

 

 

 

 

 

 

 

 

dgk¡ rd lger gSa vkSj D;ksa\

mÙkj μ 

ubZ lh[k μ 

 dÙkZO;ksa dk fuokZg djuk ijarq vU;k; u lguk] vf/dkjksa osQ fy, 

lpsr jguk 

 L=kh&lqyHk xq.kksa & dkseyrk] d#.kk] Lusg] laosnu'khyrk vkfn ls 

laiUu gksrs gq, Hkh det+ksj u cuuk 

 ek¡ }kjk csVh dks fgEer vkSj lkgl dk ikB i<+kuk 

 lw>cw> osQ lkFk thus rFkk lcy cus jgus dh izsj.kk nsuk 

(dksbZ nks fcanq visf{kr) 

lger μ 

(iz'u osQ nwljs fgLls osQ fy, Lora=k mi;qDr mÙkj Lohdk;Z) 

mnkgj.kkFkZ  μ 

 vius vuqHkoksa osQ vk/kj ij csVh dks vkRefuHkZj cukus osQ fy, 

 orZeku ifjfLFkfr;ksa esa lekt esa cjkcjh osQ fy, 

 

iz'u μ ^vkx* osQ fo"k; esa ek¡ csVh dks D;k le>k jgh gS vkSj D;ksa\

^vkx* osQ laosQr ls dfork fdl lkekftd cqjkbZ dh vksj Hkh b'kkjk djrh 

gS\ mYys[k dhft,A 

mÙkj μ 

 vkx jksfV;k¡ lsadus osQ fy, gS] tyus osQ fy, ugha_ 

 csVh dks lqjf{kr jgus] vU;k; u lgus dh lh[k nsus osQ fy, @ 

dÙkZO; dk fuokZg djus vkSj vR;kpkj u lgus osQ fy, @ 

'kks"k.k] vR;kpkj ls cpkus osQ fy, _ 

 ngst izFkk tSlh lkekftd cqjkbZ dh vksj laosQr 
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(?k) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

(d) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iz'u μ iQkxqu dh lqanjrk esa ,slk vyx vkSj vuks[kk D;k gS fd dfo dh 

vk¡[k mlls gV ugha jgh gS\ ^vV ugha jgh gS* dfork osQ vk/kj ij 

crkb,A 

mÙkj μ 

 eueksgd izko`Qfrd lkSan;Z 

 jax&fcjaxs iwQy 

 isM+ksa ij vk, u, iÙks 

 uHk esa mM+rs ifjans 

 'khry] ean] lqxaf/r gok 

(dksbZ nks fcanq visf{kr) 

 

 

iz'u μ fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdUgha nks iz'uksa osQ mÙkj yxHkx 60 'kCnksa 

esa fyf[k, % 

 

iz'u μ ^lkuk&lkuk gkFk tksfM+* ikB osQ vk/kj ij crkb, fd igkM+ osQ 

lkSan;Z ij ea=keqX/ ysf[kdk igkM+ksa ij fdl n`'; dks ns[k {kqC/ vkSj ijs'kku 

gks mBrh gSa\ D;k vkius Hkze.k ;k i;ZVu osQ nkSjku ,sls n`'; ns[ksa gSa\ ,sls 

n`';ksa vkSj vius eu ij iM+s muosQ izHkko dks vius 'kCnksa esa fyf[k,A 

mÙkj μ 

 efgykvksa }kjk iRFkj rksM+rs dk n`'; _ 

(iz'u osQ nwljs vkSj rhljs fgLls osQ fy, mi;qDr Lora=k mÙkj Lohdk;Z) 

mnkgj.kkFkZ μ 

vU; n`'; μ 

 <kcksa ij cPpksa dks dke djrs ns[kuk 
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([k) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(x) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 fL=k;ksa] o`¼ksa vkSj cPpksa dks Hkou&fuekZ.k tSls dBksj dk;Z djrs 

ns[kuk _ 

 eu dks ijs'kku djrs gSa] loky mBrs gSaA 

 

iz'u μ okRlY; vkSj eerk dh vk/kj&Hkwfe ,d jgus ij Hkh ekrk&firk 

vkSj cPpksa osQ laca/ksa esa rc ls vc rd cgqr cnyko gq, gSaA μ^ekrk dk 

v¡py* ikB osQ vk/kj ij bls lksnkgj.k Li"V dhft,A 

mÙkj μ (mi;qDr Lora=k mÙkj Lohdk;Z)  

mnkgj.kkFkZ μ 

 vk/qfud ;qx esa le; dk vHkko vkSj rduhd dk izHkko 

 cPpksa osQ lkFk [ksy&f[kykSuksa esa ekrk&firk dk lfEefyr u gksuk  

 vc ekrk&firk vkSj cPps uohu rduhdksa vkSj midj.kksa esa O;Lr  

 HkksykukFk osQ firk dh rjg vc ekrk&firk osQ ikl iwjs fnu [ksyksa 

esa 'kkfey gksus dk oDr ugha 

 

iz'u μ ^tkWtZ iape dh ukd* ikB osQ vk/kj ij crkb, fd tkWtZ iape 

dh ykV dh ukd dh ryk'k esa ewfrZdkj fdu&fdu txgksa ij x;kA fdlh 

Hkh Hkkjrh; Lora=krk lsukuh dh ukd ewfrZ dh ukd ls cM+h gksus dk rkRi;Z 

D;k gS\ vius 'kCnksa esa Li"V dhft,A 

mÙkj μ 

 fganqLrku osQ gj igkM+ ij 

 fnYyh] cacbZ] xqtjkr] caxky] fcgkj] mÙkj izns'k vkfn vusd jkT;ksa 

esa _ 

rkRi;Z μ Hkkjrh; Lora=krk lsukfu;ksa vkSj 'kghnksa dh izfr"Bk tkWtZ 

iape dh izfr"Bk ls dgha vf/d FkhA 
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(d) 

 

 

 

 

([k) 

 

 

 

 

(x) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[kaM ^[k*

(jpukRed ys[ku) 

iz'u μ fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij laosQr fcanqvksa osQ 

vk/kj ij yxHkx 150 'kCnksa esa vuqPNsn fyf[k, % 

 

dksjksuk dky osQ lg;k=kh 

 dksjkuk egkekjh dk vkjaHk vkSj izlkj 

 xr nks o"kksZa esa thou dk Lo:i 

 thou&;k=kk esa lkFk nsus okys O;fDr vkSj oLrq,¡ 

 

ikWyhfFku FkSfy;ksa ij vfuok;Z izfrca/ 

 ikWyhfFku FkSfy;ksa dk izpyu] izlkj 

 izfrca/ dh vko';drk 

 ljdkj vkSj vke vkneh osQ lg;ksx 

 

o`Qf=ke cqf¼eÙkk (vkfVZfiQf'k;y baVsfytsal) dk nkSj 

 o`Qf=ke cqf¼eÙkk D;k gS\ oSQls dke djrh gS\ 

 orZeku esa bldk izpkj&izlkj vf/d oSQls gqvk\ 

 blosQ ykHk vkSj [krjs] gekjs thou ij izHkko 

 

mÙkj μ 

vuqPNsn&ys[ku 

 Hkwfedk $ fu"d"kZ         ¾ 1 vad 

 fo"k;oLrq               ¾ 3 vad    

 Hkk"kk 'kq¼rk             ¾ 1 vad  
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(a) 

 

 

 

(b) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fo'ks"k funsZ'k %μ 

 fn, x, laosQr fcanqvksa dks 'kkfey djrs gq, ;Fkksfpr fo"k;&oLrq 

ys[ku] Lrjh; vkSj jpukRed Hkk"kk iz;ksx ij iwjs vad fn, tk,¡A 

 Hkk"kk esa cgqr vf/d v'kqf¼;k¡ gksus ij gh vf/dre ,d vad 

dkVk tk ldrk gSA 

 lkekU; v'kqf¼;ksa ij vad u dkVs tk,¡A 

 izLrqrhdj.k izHkkoh vkSj mi;qDr gksus ij 'kCn&lhek osQ mYya?ku ij 

vad u dkVs tk,¡A 

 

 

vki Ikk[kh @ iadt gSa tks ,d eSustesaV dkWyst esa i<+ jgs gSaA vkiosQ NksVs 

HkkbZ @ cgu dh nloha dh ijh{kk gSA mls yxHkx 120 'kCnksa esa i=k 

fy[kdj ijh{kk dh rS;kjh osQ fo"k; esa le>kb,A 

vFkok 

vki lq'khy @ lq'khyk gSa vkSj ,d fjgk;'kh lkslk;Vh esa jgrs gSaA blesa 

fdlh ?kj esa ,d O;fDr us nÝrj [kksy fy;k gSA mlls gksus okyh vlqfo/k 

osQ ckjs esa crkrs gq, vkSj fjgk;'kh lkslk;Vh osQ fu;eksa ls mls voxr 

djkus dk vuqjks/ djrs gq, lkslk;Vh osQ lfpo dks yxHkx 120 'kCnksa esa 

i=k fyf[k,A 

 

mÙkj μ  

i=k&ys[ku   

 izk:i (vkjaHk vkSj var dh vkSipkfjdrk,¡)     ¾ 1 vad 

 fo"k;oLrq                               ¾ 3 vad 

 Hkk"kk 'kq¼rk                             ¾ 1 vad 
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(d)(a) 

 

  

(b) 

 

 

 

([k)(a) 

 

  

(b) 

 

 

fo'ks"k funsZ'k %μ 

 mi;qDr izk:i gksus ij gh i=k ekuk tk, vkSj vad fn, tk,¡A 

 izk:i vkSj vkjaHk&var dh vkSipkfjdrkvksa esa fdlh rjg dk :<+ 

ca/u r; ugha fd;k tk,A (nk,¡&ck,¡] lsok esa vkfn ij vfrfjDr 

è;ku u fn;k tk,) 

 izLrqrhdj.k izHkkoh vkSj mi;qDr gksus ij 'kCn&lhek osQ mYya?ku ij 

vad u dkVs tk,¡A 

 Hkk"kk esa cgqr vf/d v'kqf¼;k¡ gksus ij gh vf/dre ,d vad 

dkVk tk ldrk gSA 

 lkekU; v'kqf¼;ksa ij vad u dkVs tk,¡A 

 

 

vkiosQ cM+s HkkbZ us csdjh dh ,d nqdku [kksyh gSA mlosQ fy, yxHkx 50 

'kCnksa esa ,d vkd"kZd foKkiu rS;kj dhft,A 

vFkok 

vkidh cgu dk ,d fFk,Vj&lewg gSA os bl 'kgj esa vius u, ukVd dk 

eapu djus tk jgh gSaA mlosQ izpkj&izlkj osQ fy, yxHkx 50 'kCnksa esa 

,d vkd"kZd foKkiu rS;kj dhft,A 

 

eq[; pquko vk;qDr dh vksj ls 50 'kCnksa dk ,d foKkiu rS;kj dhft, 

ftldk fo"k; gS μ ^^ernku % izR;sd ukxfjd dk vf/dkj vkSj dÙkZO;**A

vFkok 

vkidh lkslk;Vh osQ ikl Bsys yxkus okys O;fDr dk 10 o"khZ; cPpk xqe 

gks x;k gSA mlosQ fy, v[kckj esa ^[kks;k&ik;k* dkWye osQ varxZr ,d 

foKkiu 50 'kCnksa esa rS;kj dhft,A 
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(d)(a) 

 

  

(b) 

 

 

([k)(a) 

 

  

(b) 

 

mÙkj μ

foKkiu&ys[ku 

 jpukRedrk  $ izLrqfr         ¾ 1 vad 

 fo"k;oLrq                   ¾ 1 vad 

 Hkk"kk 'kq¼rk                 ¾ ½ vad     ¾ 2½ vad 

  

fo'ks"k funsZ'k %μ 

 foKkiu ys[ku esa jaxksa vkSj fp=kksa dk iz;ksx vfuok;Z ugha gSA blosQ 

fy, vad u dkVs tk,¡A 

 Hkk"kk esa cgqr vf/d v'kqf¼;k¡ gksus ij gh vf/dre vk/k vad 

dkVk tk ldrk gSA 

 lkekU; v'kqf¼;ksa ij vad u dkVs tk,¡A 

 

 

fons'k esa jgus okys vius pkpk&pkph dks uo o"kZ dh 'kqHkdkeuk dk lans'k 

yxHkx 40 'kCnksa esa fyf[k,A 

vFkok 

viuh d{kk osQ izfrfuf/ osQ :i esa lHkh lgikfB;ksa dks vkxkeh cksMZ dh 

ijh{kk osQ fy, 'kqHkdkeuk dk lans'k yxHkx 40 'kCnksa esa nhft,A 

 

vkiosQ fe=k us uhV dh ijh{kk esa jkT; esa rhljk LFkku izkIr fd;k gSA mls 

c/kbZ nsrs gq, yxHkx 40 'kCnksa esa ,d lans'k fyf[k,A 

vFkok 

psUubZ fuoklh vius fe=k dks iksaxy osQ volj ij yxHkx 40 'kCnksa esa ,d 

c/kbZ lans'k fyf[k,A 

 

 

 

2½$2½¾5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



vad&;kstuk ekpZ] 2022 

iz'u i=k  3@4@3 
fo"k; % fganh (ikB~;Øe ^v*)        d{kk & nloha 
 

iz'u 
iz'u 

vuqHkkx 
mÙkj&ladsr @ ewY; fcanq  

vad vkSj

vad & 

 foHkktu 
 

 - 11 - 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mÙkj μ

lans'k&ys[ku 

 izk:i                      ¾ ½ vad 

 fo"k;oLrq                   ¾ 1½ vad 

 Hkk"kkbZ 'kq¼rk                 ¾ ½ vad    ¾ 2½ vad 

  

fo'ks"k funsZ'k μ 

 lans'k ys[ku dk dksbZ fuf'pr izk:i ugha gS fiQj Hkh iz'ukuqowQy 

mi;qDr izk:i dks vko';d ekuk tk,A 

,d lkekU; izk:i osQ Hkhrj ys[ku dks gh lans'k ekuk tk,A 

 izLrqrhdj.k izHkkoh vkSj mi;qDr gksus ij 'kCn&lhek osQ mYya?ku ij 

vad u dkVs tk,¡A 

 Hkk"kk esa cgqr vf/d v'kqf¼;k¡ gksus ij gh vf/dre vk/k vad 

dkVk tk ldrk gSA 

 lkekU; v'kqf¼;ksa ij vad u dkVs tk,¡A 
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